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秘密★启用前

2012年暑假高一必修一第一二章培优考试试题（二）
数   学
本试卷满分：300分；时间：150分钟； 命题人：王承明    总成绩____________第Ⅰ卷（选择题  共132分）

一、选择题(本大题共33个小题，每小题4分，共132分，请将每小题四个选项中唯一正确答案填在括号内)
1.设集合A和B都是自然数集合N，映射f：A→B把集合A中的元素n映射到集合B中的元素2n＋n，则在映射f下，象20的原象是【   】

A.2      


B.3      


C.4      


D.5

解析：由2n＋n＝20求n，用代入法可知选C.   答案：C

2.某种型号的手机自投放市场以来，经过两次降价，单价由原来的2000元降到1280元，则这种手机平均每次降价的百分率是【   】

A.10%



B.15%



C.18%



D.20%

解析：设降价百分率为x%，∴2000（1－x%）2=1280.解得x=20.答案：D

3.设集合A=R，集合B=正实数集，则从集合A到集合B的映射f只可能是【   】

A.f:x→y=|x|







B.f:x→y=
[image: image250.png]



C.f:x→y=3－x







D.f:x→y=log2（1+|x|）

解析：指数函数的定义域是R，值域是（0，+∞），所以f是x→y=3－x. 答案：C

4.设M={x|－2≤x≤2}，N={y|0≤y≤2}，函数f（x）的定义域为M，值域为N，则f（x）的图象可以是【   】
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解析：A项定义域为［－2，0］，D项值域不是［0，2］，C项对任一x都有两个y与之对应，都不符.故选B.

答案：B

5.（2004年全国Ⅰ，理2）已知函数f（x）=lg
[image: image3.wmf]x
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，若f（a）=b，则f（－a）等于【   】

A.b      


B.－b    


C.
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D.－
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解析：f（－a）=lg
[image: image6.wmf]a
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=－lg
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【答案】 B

6.（2004年全国Ⅲ，理5）函数y=
[image: image8.wmf])
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A.［－
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，－1）∪（1，
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B.（－
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，－1）∪（1，
[image: image12.wmf]2

）

C.［－2，－1）∪（1，2］




D.（－2，－1）∪（1，2）

解析：
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≤x＜－1或1＜x≤
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.∴y=
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答案：A

7.（2004年浙江，文9）若函数f（x）=loga（x+1）（a＞0，a≠1）的定义域和值域都是［0，1］，则a等于【   】

A. 
[image: image19.wmf]3
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B. 
[image: image20.wmf]2

     


C.
[image: image21.wmf]2
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D.2

解析：f（x）=loga（x+1）的定义域是［0，1］，∴0≤x≤1，则1≤x+1≤2.

当a＞1时，0=loga1≤loga（x+1）≤loga2=1，∴a=2；

当0＜a＜1时，loga2≤loga（x+1）≤loga1=0，与值域是［0，1］矛盾.

综上，a=2.    答案：D

8（2004年全国Ⅳ，文）已知函数y=log
[image: image22.wmf]4
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x与y=kx的图象有公共点A，且A点的横坐标为2，则k的值等于【   】

A.－
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B.
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C.－
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D.
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解析：由点A在y=log
[image: image27.wmf]4
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x的图象上可求出A点纵坐标y=log
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.又A（2，－
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）在y=kx图象上，－
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.    答案：A

9（2004年湖北，3）已知f（
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，则f（x）的解析式可取为【   】

A.
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解析：令
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x

+

-

1

1

=t，则x=
[image: image40.wmf]t

t

+

-

1

1

，∴f（t）=
[image: image41.wmf]1

2

2

+

t

t

.∴f（x）=
[image: image42.wmf]1

2

2

+

x

x

.   答案：C

评述：本题考查函数的定义及换元思想.

10.（2005年春季北京，文2）函数f（x）=|x－1|的图象是【   】
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解析：转化为分段函数y=
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   答案：B

11.下列函数中，在区间（0，2）上为增函数的是【   】答案：B
A.y=－x+1       






B.y=
[image: image45.wmf]x


C.y=x2－4x+5







D.y=
[image: image46.wmf]x
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12.已知集合A={x∈R|x＜5－
[image: image47.wmf]2

}，B={1，2，3，4}，则（
[image: image48.wmf]ð

RA）∩B等于【   】（ D   ）
A.{1，2，3，4}






B.{2，3，4}

C.{3，4}








D.{4}

13．函数
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14.
如右图是张大爷晨练时所走的离家距离（y)与行走时间(x)之间的函数关系图，若用黑点表示张大爷家的位置，则张大爷散步行走的路线可能是【   】（ C  ）
[image: image54.png]



15．(2009·陕西)定义在R上的偶函数f(x)，对任意x1，x2∈[0，＋∞)(x1≠x2)，有
<0，则 【   】                                                    (　A　)
A．f(3)<f(－2)<f[image: image55.png]ok A SR (ZXXK.COM)




(1)

B．f(1)<f(－2)<f(3)[image: image56.png]ok A SR (ZXXK.COM)





C．f(－2)<f(1)<f(3)

D．f(3)<f(1)<f(－2)

16.函数y=
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A.［－1，1］    

B.（－1，1］    

C.［－1，1）    

D.（－1，1）

解法一：y=
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－1.∵1+x2≥1，∴0＜
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解法二：由y=
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≥0，解得－1＜y≤1.

解法三：令x=tanθ（－
[image: image64.wmf]2

π

＜θ＜
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），则y=
[image: image66.wmf]q
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=cos2θ.∵－π＜2θ＜π，
∴－1＜cos2θ≤1，即－1＜y≤1.答案：B

17.函数y=loga（x2＋2x－3），当x=2时，y＞0，则此函数的单调递减区间是【   】

A.（－∞，－3）        




B.（1，＋∞）

C.（－∞，－1）






D.（－1，＋∞）

解析：当x=2时，y=loga5＞0，∴a＞1.由x2＋2x－3＞0
[image: image67.wmf]Þ

x＜－3或x＞1，易见函数t＝x2＋2x－3在（－∞，－3）上递减，故函数y=loga（x2＋2x－3）（其中a＞1）也在（－∞，－3）上递减.  答案：A

18.（2004年湖北，理7）函数f（x）=ax+loga（x+1）在［0，1］上的最大值与最小值的和为a，则a的值为【   】

A. 
[image: image68.wmf]4
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B.
[image: image69.wmf]2
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D.4

解析：f（x）是［0，1］上的增函数或减函数，故f（0）+f（1）=a，即1+a+loga2=a
[image: image70.wmf]Û

loga2=－1，∴2=a－1
[image: image71.wmf]Û

a=
[image: image72.wmf]2
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.答案：B

19.设函数f（x）=loga|x|在（－∞，0）上单调递增，则f（a+1）与f（2）的大小关系是【   】

A.f（a+1）=f（2）      




B.f（a+1）＞f（2）

C.f（a+1）＜f（2）





D.不能确定

解析：由f（x）=
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且f（x）在（－∞，0）上单调递增，易得0＜a＜1.∴1＜a+1＜2.又∵f（x）是偶函数，∴f（x）在（0，+∞）上单调递减.∴f（a+1）＞f（2）.答案：B

20.函数y=loga（2－ax）在［0，1］上是减函数，则a的取值范围是【   】

A.（0，1）     

B.（0，2）


C.（1，2）    

D.（2，+∞）

解析：题中隐含a＞0，∴2－ax在［0，1］上是减函数.∴y=logau应为增函数，且u= 

2－ax在［0，1］上应恒大于零.∴
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∴1＜a＜2.  答案：C

21. 已知函数y=f（x）是偶函数，y=f（x－2）在［0，2］上是单调减函数，则【   】

A.f（0）＜f（－1）＜f（2）



B.f（－1）＜f（0）＜f（2）

C.f（－1）＜f（2）＜f（0）



D.f（2）＜f（－1）＜f（0）

剖析：由f（x－2）在［0，2］上单调递减，∴f（x）在［－2，0］上单调递减.

∵y=f（x）是偶函数，∴f（x）在［0，2］上单调递增.

又f（－1）=f（1），故应选A.   答案：A

22.
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D. 
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解析：
[image: image81.wmf]3
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.答案：A

23.（2004年湖北，文5）若函数y=ax+b－1（a＞0且a≠1）的图象经过二、三、四象限，则一定有【   】

A.0＜a＜1且b＞0






B.a＞1且b＞0

C.0＜a＜1且b＜0






D.a＞1且b＜0

解析：作函数y=ax+b－1的图象.   答案：C

24.（2004年全国Ⅱ，理6）函数y=－ex的图象【   】

A.与y=ex的图象关于y轴对称



B.与y=ex的图象关于坐标原点对称

C.与y=e－x的图象关于y轴对称



D.与y=e－x的图象关于坐标原点对称

解析：图象法.答案：D

25.下列函数中值域为正实数的是【   】

A.y=－5x








B.y=（
[image: image87.wmf]3
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）1－x
C.y=
[image: image88.wmf]1
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D.y=
[image: image89.wmf]x

2

1

-


解析：∵y=（
[image: image90.wmf]3

1

）x的值域是正实数，而1－x∈R，∴y=（
[image: image91.wmf]3

1

）1－x的值域是正实数.

答案：B

26.若logx
[image: image92.wmf]7

y

=z，则x、y、z之间满足【   】

A.y7=xz          





B.y=x7z
C.y=7xz








D.y=zx
解析：由logx
[image: image93.wmf]7
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=z
[image: image94.wmf]Þ

xz=
[image: image95.wmf]7
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[image: image96.wmf]Þ

x7z=y，即y=x7z.答案：B

27.已知1＜m＜n，令a=（lognm）2，b=lognm2，c=logn（lognm），则【   】

A.a＜b＜c







B.a＜c＜b
C.b＜a＜c







D.c＜a＜b
解析：∵1＜m＜n，∴0＜lognm＜1.∴logn（lognm）＜0.答案：D

28. 已知函数f（x）=
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则f（2+log23）的值为【   】

A.
[image: image98.wmf]3
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剖析：∵3＜2+log23＜4，3+log23＞4，∴f（2+log23）=f（3+log23）=（
[image: image102.wmf]2
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）3+log23=
[image: image103.wmf]24
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答案：D

29.（2004年天津，5）若函数f（x）=logax（0＜a＜1）在区间［a，2a］上的最大值是最小值的3倍，则a等于【   】

A.
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解析：∵0＜a＜1，∴f（x）=logax是减函数.∴logaa=3·loga2a.∴loga2a=
[image: image108.wmf]3
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[image: image110.wmf]3
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[image: image111.wmf]4
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.答案：A

30.（2003年春季北京）函数f（x）=
[image: image112.wmf])
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解析：∵1－x（1－x）=1－x+x2=（x－
[image: image117.wmf]2
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[image: image122.wmf]3
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.答案：D

31.若x2+y2=1，则3x－4y的最大值为【   】

    A.3




B.4




C.5




D.6

解析：∵x2+y2=1，∴可设x=cosα，y=sinα.

∴3x－4y=3cosα－4sinα=5sin（α+
[image: image123.wmf]j

）≤5.

答案：C

32.若奇函数f（x）在［a，b］上是增函数，且最小值是1，则f（x）在［－b，－a］上是 【   】

A.增函数且最小值是－1




B.增函数且最大值是－1

C.减函数且最小值是－1




D.减函数且最大值是－1

解析：f（a）=1，∴f（－a）=－1.

答案：B

   33.已知函数
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上的最大值为2，则m+n等于【   】
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A．—1
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C．1
D．2 

第Ⅱ卷（非选择题  共135分）

二、填空题（本大题共17个小题，每小题4分，共68分，把答案填在题后对应的横线上）
34.函数y=
[image: image130.wmf]2
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x

的定义域为______________，值域为___________________.

答案：［－1，2］  ［0，
[image: image131.wmf]2

3

］

35.已知函数f（x）=
[image: image132.wmf]î
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ì
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x

x

则f（lg30－lg3）=___________________；不等式xf（x－1）＜10的解集是___________________.

解析：f（lg30－lg3）=f（lg10）=f（1）=－2，f（x－1）=
[image: image133.wmf]î
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当x≥3时，x（x－3）＜10
[image: image134.wmf]Û

－2＜x＜5，故3≤x＜5.

当x＜3时，－2x＜10
[image: image135.wmf]Û

x＞－5，故－5＜x＜3.

总之x∈（－5，5）.

答案：－2  {x|－5＜x＜5}

36.（文）如果函数f（x）=x2+2（a－1）x+2在区间（－∞，4］上是减函数，那么实数a的取值范围是___________________.

解析：对称轴x=1－a，由1－a≥4，得a≤－3.

答案：a≤－3
37.已知f（x）＝ax2＋bx＋3a＋b是偶函数，且其定义域为［a－1，2a］，则a＝_____，b=_____.

解析：定义域应关于原点对称，   故有a－1＝－2a，得a＝
[image: image136.wmf]3

1

.

又对于所给解析式，要使f（－x）＝f（x）恒成立，应b＝0.   答案：
[image: image137.wmf]3

1

  0

38.给定函数:①y=
[image: image138.wmf]x

1

（x≠0）；②y=x2+1；③y=2x；④y=log2x；⑤y=log2（x+
[image: image139.wmf]1

2

+

x

）.

在这五个函数中，奇函数是_________，偶函数是_________，非奇非偶函数是__________.

答案：①⑤  ②  ③④

39 判断下列函数的奇偶性：

（1）f（x）=|x+1|－|x－1|；       （2）f（x）=（x－1）·
[image: image140.wmf]x
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1

；

（3）f（x）=
[image: image141.wmf]2
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；       （4）f（x）=
[image: image142.wmf]î
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在这四个函数中，奇函数是_________，偶函数是_________，非奇非偶函数是__________.

剖析：根据函数奇偶性的定义进行判断.

解：（1）函数的定义域x∈（－∞，+∞），对称于原点.

∵f（－x）=|－x+1|－|－x－1|=|x－1|－|x+1|=－（|x+1|－|x－1|）=－f（x），

∴f（x）=|x+1|－|x－1|是奇函数.

（2）先确定函数的定义域.由
[image: image143.wmf]x

x
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1

1

≥0，得－1≤x＜1，其定义域不对称于原点，所以f（x）既不是奇函数也不是偶函数.

（3）去掉绝对值符号，根据定义判断.

由
[image: image144.wmf]î
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[image: image145.wmf]î
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故f（x）的定义域为［－1，0）∪（0，1］，关于原点对称，且有x+2＞0.从而有f（x）= 
[image: image146.wmf]2
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x
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=
[image: image147.wmf]x

x
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-

，这时有f（－x）=
[image: image148.wmf]x

x

-

-

-

2

)

(

1

=－
[image: image149.wmf]x

x

2

1

-

=－f（x），故f（x）为奇函数.

（4）∵函数f（x）的定义域是（－∞，0）∪（0，+∞），并且当x＞0时，－x＜0，

∴f（－x）=（－x）［1－（－x）］=－x（1+x）=－f（x）（x＞0）.

当x＜0时，－x＞0，∴f（－x）=－x（1－x）=－f（x）（x＜0）.故函数f（x）为奇函数.

40.已知f（x）是奇函数，当x∈（0，1）时，f（x）=lg
[image: image150.wmf]x

+

1

1

，那么当x∈（－1，0）时，f（x）的表达式是__________.

解析：当x∈（－1，0）时，－x∈（0，1），∴f（x）=－f（－x）=－lg
[image: image151.wmf]x

-

1

1

=lg（1－x）.

答案：lg（1－x）

41.（2004年湖南，文16）若直线y=2a与函数y=|ax－1|（a＞0且a≠1）的图象有两个公共点，则a的取值范围是___________________.

解析：数形结合.由图象可知0＜2a＜1，0＜a＜
[image: image152.wmf]2

1

.

答案：0＜a＜
[image: image153.wmf]2
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42.函数y=（
[image: image154.wmf]2

1

）
[image: image155.wmf]2
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x

x

的递增区间是___________.

解析：∵y=（
[image: image156.wmf]2

1

）x在（－∞，+∞）上是减函数，而函数y=x2－2x+2=（x－1）2+1的递减区间是（－∞，1］，∴原函数的递增区间是（－∞，1］.

答案：（－∞，1］

43.化简
[image: image157.wmf]3
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（a＞0，b＞0）的结果是___________________.

解析：原式=
[image: image158.wmf]3
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=
[image: image159.wmf]3
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=
[image: image160.wmf]3
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=
[image: image161.wmf]b

a
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答案：
[image: image162.wmf]b

a


44.已知f（x）的定义域为［0，1］，则函数y=f［log
[image: image163.wmf]2

1

（3－x）］的定义域是__________.

解析：由0≤log
[image: image164.wmf]2

1

（3－x）≤1
[image: image165.wmf]Þ

log
[image: image166.wmf]2

1

1≤log
[image: image167.wmf]2

1

（3－x）≤log
[image: image168.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image169.wmf]2

1



[image: image170.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image171.wmf]2

1

≤3－x≤1
[image: image172.wmf]Þ

2≤x≤
[image: image173.wmf]2
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.

答案：［2，
[image: image174.wmf]2

5

］

45.方程lgx+lg（x+3）=1的解x=___________________.

解析：由lgx+lg（x+3）=1，得x（x+3）=10，x2+3x－10=0.

∴x=－5或x=2. ∵x＞0，∴x=2.

答案：2

46.（2004年春季安徽）函数y=
[image: image175.wmf]x

－x（x≥0）的最大值为___________________.

答案：
[image: image176.wmf]4

1


47.（2003年北京）将长度为1的铁丝分成两段，分别围成一个正方形和一个圆形.要使正方形与圆的面积之和最小，正方形的周长应为______________.

解析：设正方形周长为x，则圆的周长为1－x，半径r=
[image: image177.wmf]π
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∴S正=（
[image: image178.wmf]4
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）2=
[image: image179.wmf]16
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，S圆=π·
[image: image180.wmf]2
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.∴S正+S圆=
[image: image181.wmf]π
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（0＜x＜1）.

∴当x=
[image: image182.wmf]4
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时有最小值.答案：
[image: image183.wmf]4

π

4

+


47．函数
[image: image184.wmf])
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[image: image185.wmf]1
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48．若函数
[image: image186.wmf]|21|
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，在
[image: image187.wmf](,]
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上单调递减，则
[image: image188.wmf]m

的取值范围是        ;
[image: image189.wmf]0
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49．方程[image: image190.wmf]x
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的正根个数为_______个.  0 

50.设集合A={5，log2（a+3）}，集合B={a，b}.若A∩B={2}，则A∪B=______________.

解析：∵A∩B={2}，∴log2（a+3）=2.∴a=1.∴b=2.

∴A={5，2}，B={1，2}.∴A∪B={1，2，5}.

答案：{1，2，5}

三、解答题：（本大题共 12个小题，每小题共 10分，共 120分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。）

51.设定义在N上的函数f（x）满足f（n）=
[image: image191.wmf]î
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[image: image192.wmf]),
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试求f（2002）的值.

解：∵2002＞2000，

∴f（2002）=f［f（2002－18）］=f［f（1984）］=f［1984+13］=f（1997）=1997+13=2010.

52.设f（x）=
[image: image193.wmf]1
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－2x+1，已知f（m）=
[image: image194.wmf]2

，求f（－m）.

解：∵f（m）=
[image: image195.wmf]2

，∴
[image: image196.wmf]1
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－2m+1=
[image: image197.wmf]2
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－2m=
[image: image199.wmf]2
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而f（－m）=
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[image: image201.wmf]m
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[image: image204.wmf]1
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[image: image205.wmf]1
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－2m）+1=－（
[image: image206.wmf]2

－1）+1=2－
[image: image207.wmf]2
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53. 如果二次函数f（x）=x2－（a－1）x+5在区间（
[image: image208.wmf]2

1

，1）上是增函数，求f（2）的取值范围.

剖析：由于f（2）=22－（a－1）×2+5=－2a+11，求f（2）的取值范围就是求一次函数y=－2a+11的值域，当然就应先求其定义域.

解：二次函数f（x）在区间（
[image: image209.wmf]2

1

，1）上是增函数，由于其图象（抛物线）开口向上，故其对称轴x=
[image: image210.wmf]2
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或与直线x=
[image: image211.wmf]2

1

重合或位于直线x=
[image: image212.wmf]2

1

的左侧，于是
[image: image213.wmf]2
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[image: image214.wmf]2

1

，解之得a≤2，故f（2）≥－2×2+11=7，即f（2）≥7.

54. 已知f（x）是定义在［－1，1］上的奇函数，且f（1）=1，若a、b∈［－1，1］，a+b≠0时，有
[image: image215.wmf]b
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＞0.

判断函数f（x）在［－1，1］上是增函数还是减函数，并证明你的结论.

解：任取x1、x2∈［－1，1］，且x1＜x2，则－x2∈［－1，1］.又f（x）是奇函数，于是

f（x1）－f（x2）=f（x1）+f（－x2）

=
[image: image216.wmf])
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[image: image217.wmf])
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＞0，x1－x2＜0，

∴f（x1）－f（x2）＜0，即f（x1）＜f（x2）.

∴f（x）在［－1，1］上是增函数.
55.若f（x）=
[image: image218.wmf]1
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为奇函数，求实数a的值.

解：∵x∈R，∴要使f（x）为奇函数，必须且只需f（x）+f（－x）=0，即a－
[image: image219.wmf]1
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[image: image220.wmf]1
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=0，得a=1.

56.（理）定义在［－2，2］上的偶函数g（x），当x≥0时，g（x）单调递减，若g（1－m）＜g（m），求m的取值范围.

解：由g（1－m）＜g（m）及g（x）为偶函数，可得g（|1－m|）＜g（|m|）.又g（x）在（0，+∞）上单调递减，∴|1－m|＞|m|，且|1－m|≤2，|m|≤2，解得－1≤m＜
[image: image221.wmf]2
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57. 已知函数f（x）=
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则f（2+log23）的值为

A.
[image: image223.wmf]3
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B.
[image: image224.wmf]6
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C.
[image: image225.wmf]12
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[image: image226.wmf]24
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剖析：∵3＜2+log23＜4，3+log23＞4，∴f（2+log23）=f（3+log23）=（
[image: image227.wmf]2

1

）3+log23=
[image: image228.wmf]24

1

.

答案：D

58.已知f（x）=log
[image: image229.wmf]3

1

［3－（x－1）2］，求f（x）的值域及单调区间.

解：∵真数3－（x－1）2≤3，

∴log
[image: image230.wmf]3

1

［3－（x－1）2］≥log
[image: image231.wmf]3

1

3=－1，即f（x）的值域是［－1，+∞）.又3－（x－1）2＞0，得1－
[image: image232.wmf]3

＜x＜1+
[image: image233.wmf]3

，∴x∈（1－
[image: image234.wmf]3

，1］时，3－（x－1）2单调递增，从而f（x）单调递减；x∈［1，1+
[image: image235.wmf]3

）时，f（x）单调递增.

59.若f（x）=x2－x+b，且f（log2a）=b，log2［f（a）］=2（a≠1）.

（1）求f（log2x）的最小值及对应的x值；

（2）x取何值时，f（log2x）＞f（1）且log2［f（x）］＜f（1）？

解：（1）∵f（x）=x2－x+b，∴f（log2a）=log22a－log2a+b.

由已知有log22a－log2a+b=b，∴（log2a－1）log2a=0.

∵a≠1，∴log2a=1.∴a=2.又log2［f（a）］=2，∴f（a）=4.

∴a2－a+b=4，b=4－a2+a=2.

故f（x）=x2－x+2，从而f（log2x）=log22x－log2x+2=（log2x－
[image: image236.wmf]2
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）2+
[image: image237.wmf]4
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∴当log2x=
[image: image238.wmf]2

1

即x=
[image: image239.wmf]2

时，f（log2x）有最小值
[image: image240.wmf]4
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（2） 由题意
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60. 求函数y=2lg（x－2）－lg（x－3）的最小值.

解：定义域为x＞3，原函数为y＝lg
[image: image243.wmf]3
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[image: image247.wmf]3
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＋2≥4，

∴当x＝4时，ymin＝lg4.

61.已知二次函数y=f（x）的最大值等于13，且f（3）=f（－1）=5，求f（x）的解析式.

解：∵f（3）=f（－1），

∴抛物线y=f（x）有对称轴x=1.故可设f（x）=a（x－1）2+13，将点（3，5）代入，求得a=－2.

∴f（x）=－2（x－1）2+13=－2x2+4x+11.

62.对于任意实数x、y，定义运算x*y=ax+by+cxy，其中a、b、c是常数，等式右边的运算是通常的加法和乘法运算.现已知1*2=3，2*3=4，并且有一个非零实数m，使得对于任意实数x，都有x*m=x，试求m的值

提示：由1*2=3，2*3=4，得  
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答案：4
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